



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

საბჭოთაო კომუნისტური პარტია  
საბჭოთაო კომუნისტური პარტია  
საბჭოთაო კომუნისტური პარტია  
საბჭოთაო კომუნისტური პარტია

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР  
и Совета Министров Грузинской ССР

№ 138 (15810) • ВТОРНИК, 14 ИЮНЯ 1977 ГОДА • Цена 2 коп.



## ЮБИЛЕЙНАЯ ВАХТА РЕСПУБЛИКИ

### В ПЕРЕДИ—МОЛОДЕЖЬ

### ОПЕРЕЖАЯ РАБОЧИЙ КАЛЕНДАРЬ

### ЭФФЕКТ НАСТАВНИЧЕСТВА

Отлично завершает первую половину года коллектив головного предприятия Тбилисского производственного объединения имени 50-летия СССР. Большое воодушевление здесь вызвали решения майского Пленума ЦК КПСС и опубликованный в печати проект нового Основного Закона нашего государства, отмечающего свое шестидесятилетие. На многих производственных участках головного предприятия в эти дни берутся новые, повышенные

обязательства по досрочному выполнению заданий юбилейного года. Высокие рубежи наметила комсомольско-молодежная бригада свердловцев, руководимая лауреатом премии Ленинского комсомола Тамарой Татишвили. Она решила завершить пятилетку за три года, сдавая всю продукцию с первого предельного. Бригадир дала слово реализовать до конца 1980 года программу двух пятилеток.

500 тысяч рублей — таков вклад горняков текстильщиков в сверхплановую копию республики по итогам пяти месяцев. Широко развернуто социалистическое соревнование за достойную встречу юбилея Великого Октября, труженики одного из самых крупных предприятий республики с каждым днем наращивают темпы работы, ведут неустанный поиск резервов повышения качества и эффективности. Особенно велика сегодня на комбинате роль лидеров трудового соперничества, правофланговых, на много опережающих свой рабочий календарь.

А их на предприятии немало. Так, лучший в своей профессии помощник мастера Г. Осичвили и машинист А. Кубева трудятся ныне в счет августа 1978 года, трапезнички Р. Каландадзе, ткачихи Ж. Ломидзе и помощник мастера А. Булгаков — в счет июня третьего года десятой пятилетки. На них равняется весь коллектив. Приняв участие во всесоюзном обсуждении новой Конституции СССР, горняки текстильщики приняли новые, повышенные обязательства.

С каждым днем становится все оживленней в Потийском морском торговом порту. Растет и мавл социалистического соревнования в коллективе за достойную встречу 60-летия Великого Октября. Бригады докеров-механизаторов, крановщиков порта заключают с экипажами судов договоры на всемерное сокращение стояночного времени, совершенствуют организацию погрузочно-разгрузочных работ. С начала года таким образом удалось сэкономить несколько суток. Особенно высоких показателей по итогам пяти месяцев

юбилейного года достиг лучший наставник порта, докер-крановщик Владимир Дрожжинов. Сменные задания он выполняет, как правило, в полтора раза благодаря отличному знанию и мастерскому управлению портальными кранами. Не отстают от наставника и его подопечные — Резо и Вахтанг Нодия, Р. Кобахидзе, М. Арсеньев и другие. Приняв активное участие в обсуждении проекта новой Конституции СССР, В. Дрожжинов со своими учениками решил досрочно выполнить взятые в юбилейном году обязательства.



Обсуждение проекта Конституции СССР придало новый размах социалистическому соревнованию среди тружеников сельского хозяйства республики. Повышенные обязательства взяли и чаеводы колхоза имени Сталина села Хиднаст Чохатаурского района. Передовые сборщики этого колхоза Нази Кукулава и Мери Цицадзе успешно выполняют взятые обязательства. Они дали слово собрать сверх плана по две тонны зеленого чайного листа. На снимке: передовые сборщики чая Нази Кукулава (слева) и Мери Цицадзе на плантации. Фото М. Квирикашвили.

# ОСНОВНОЙ ЗАКОН НАШЕЙ ЖИЗНИ

## С ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ ГРУЗИИ

Состоявшийся 10 июня VI пленум Центрального Комитета Компартии Грузии, обсудивший вопрос о проекте Конституции СССР и задачах партийной организации Грузии, вытекающих из доклада товарища Л. И. Брежнева на майском (1977 г.) Пленуме ЦК КПСС, выразил мысли и чувства всех коммунистов, всех трудящихся республики, единодушно и полностью поддержал и одобрил решения майского Пленума Центрального Комитета КПСС, положения и выводы доклада товарища Л. И. Брежнева на Пленуме, проект Конституции Союза Советских Социалистических Республик.

Проект Основного Закона СССР вызвал в Советской Грузии, как и во всей стране, огромное воодушевление и оптимизм, энтузиазм и патристическую гордость за свою Отчизну, за великие свершения народа, осуществленные под руководством родной Коммунистической партии и для блага и счастья человека труда.

В докладе первого секретаря ЦК КП Грузии т. Шеварднадзе Э. А. и выступлениях на пленуме ЦК КП Грузии говорилось о необходимости во всей работе по обсуждению и изучению доклада товарища Л. И. Брежнева на майском Пленуме ЦК КПСС, проекта Конституции СССР, ярче пропагандировать достижения советского народа, трудящихся Грузии, великие преимущества социалистического строя, советский образ жизни. Участники пленума отмечали большие перемены, происшедшие во всей общественно-политической жизни грузинского народа за последние годы в результате помощи и руководства ленинского Центрального Комитета партии, его Политбюро и лично выдающегося марксиста-ленинца, видного деятеля международного коммунистического и рабочего движения, неутомимого борца за мир во всем мире Леонида Ильича Брежнева.

Одним из реальных проявлений этой помощи было принятие год назад этаного для нашей республики постановления ЦК КПСС по партийной организации Грузии, в котором дана высокая оценка ее работы по превращению в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС, постановления ЦК КПСС по Тбилисскому горкому партии. Вместе с тем докладчик и

выступавшие подчеркивали, что достигнутое — только начало предстоящей большой работы, смело вскрывали имеющиеся недостатки и пробелы, в свете высоких требований партии и проекта Конституции намечали новые рубежи. Основное внимание было уделено вопросу о том, как лучше обеспечить максимально широкое, свободное и деловое обсуждение проекта Конституции СССР, глубокое изучение этого документа всемирно-исторического значения, доклада товарища Л. И. Брежнева на майском Пленуме ЦК КПСС, о том, как лучше возмужать новый мощный подъем творческой активности масс. Был одобрен разработанный ЦК КП Грузии план организационных и политических мероприятий в связи со всенародным обсуждением проекта Конституции СССР.

Работа пленума явилась яркой демонстрацией несокрушимой сплоченности коммунистов Грузии вокруг ленинского ЦК КПСС, его Политбюро во главе с товарищем Л. И. Брежневым, их готовности еще шире развернуть социалистическое соревнование за успешное выполнение заданий десятой пятилетки, за достойную встречу 60-летия Великого Октябрьского социалистической революции.

На многотрудных митингах, проводимых на предприятиях промышленности и ости и транспорта, стойках, в совхозах и колхозах, научных учреждениях и высших учебных заведениях, трудящиеся республики, одобряя проект Конституции, выражают искреннюю благодарность Центральному Комитету КПСС, его Политбюро во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым за то, что они отдали столько сил и энергии, таланта и знаний делу создания новой Конституции СССР, за их неутомимую плодотворную работу, направленную на укрепление экономического и оборонного могущества нашей Родины, дальнейший расцвет науки и культуры, повышение материального благосостояния и культурного уровня советского народа, развитие социалистической демократии, учрочение мира во всем мире, усиление международного авторитета созданного великим Лениным

первого в мире социалистического государства. На пленуме ЦК КП Грузии отмечалось, что вступление СССР в этап зрелого, развитого социализма создало необходимость разработки и принятия новой Конституции нашей страны. Проект новой Конституции СССР является логическим и органическим продолжением всех трех советских Конституций, олицетворяет историческую преемственность этапов строительства социализма.

Признание и закрепление в конституционном порядке тех и тех всемирно-исторических явлений, как переобразование общества победившего социализма в общество развитого социализма, превращение государства диктатуры пролетариата в общенародное государство, возникновение новой исторической общности людей — советского народа, превращения Коммунистической партии Советского Союза, партии рабочего класса в партию всего народа, Советов депутатов трудящихся — в Советы народных депутатов, дальнейшее совершенствование социалистических общественных отношений и их постепенное перерастание в коммунистические, воспитание нового человека — строителя коммунизма, усиление социальной классовой однородности общества и многое другое, что нашло достойное и закономерное отражение в проекте новой Конституции СССР, остант неизгладимым след в истории человечества.

Теоретическим фундаментом проекта новой Конституции является марксизм-ленинизм, тот выдающийся вклад, который внесли ЦК КПСС, Политбюро, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев в теорию и практику коммунистического строительства в нашей стране.

Понятие «развитое социалистическое общество», как известно, впервые ввел в теорию и практику В. И. Ленин в марте 1918 года. Ленин еще в 1920 году предупреждал, что переход от одного этапа к другому — вопрос сложный и что «все искусство политики состоит в том, чтобы учесть своеобразные задачи каждого такого перехода».

ЦК КПСС, Политбюро, Л. И. Брежнев показывают высокое, подлинно марксистско-ленинское искусство политики, решая проблемы перехода от одного этапа к другому, развитого социализма в СССР, XXIV, XXV съезды КПСС.

Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев в 1967 году в своем историческом докладе «50 лет великих побед социализма» впервые сформулировал положение о развитии социалистического общества, о практическом завершении построения развитого социалистического общества в нашей стране. В докладе, посвященном 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, в апреле 1970 года, товарищ Л. И. Брежнев развивал дальше положение о завершении строительства зрелого социалистического общества.

Современная научная марксистская мысль определила сущность и критерии зрелого социализма, раскрыла закономерности его перерастания в высшую фазу коммунистического общества. Все это богатство научной мысли отражает проект Конституции СССР.

На майском Пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев подробно остановился на задачах партийных и советских органов, общественных организаций в связи с предстоящим всенародным обсуждением проекта новой Конституции.

На пленуме ЦК КП Грузии подчеркивалось, что вся идеологическая и организационная работа, связанная с пропагандой проекта Конституции СССР, должна вестись таким образом, чтобы дойти до каждого члена общества, следует сделать все для того, чтобы каждый гражданин глубоко, аналитически осмыслил значение в его личной жизни, в жизни всей страны, всего мира исторического акта принятия новой Конституции. В процессе всенародного изучения и обсуждения проекта Конституции следует создать такую атмосферу, при которой каж-

дый гражданин СССР реально мог бы высказать свое отношение к идеям, нормам и положениям, содержащимся в проекте Конституции СССР. В процессе обсуждения проекта новой Конституции в республике должен широко использоваться опыт, накопленный в Грузии в области изучения и формирования общественного мнения. Наша Конституция обращена к будущему. В этом ее активная природа и характер. Права, которыми наделяет Конституция народы СССР, граждан Советского Союза, являются основой фундаментом, необходимым и предпосылкой дальнейшего развития и общества, и личности.

Проект Конституции провозглашает диалектическое единство прав и обязанностей. Права не являются неким мертвым капиталом. Права граждан наделяются, чтобы лучше и активнее исполнять свои обязанности. Начелить на это трудящихся — главная задача наших идеологических работников.

Все партийные комитеты, первичные партийные организации совместно с профсоюзными и комсомольскими организациями, хозяйственными органами должны вести широкую и активную пропагандистскую и массовую политическую работу, направив все средства устной и печатной пропаганды, лекционную, агитационно-массовую работу, средства массовой информации на решение задач доведения до каждого трудящегося его роли и функций, его прав и обязанностей, запрещающих проект Основного Закона зрелого социалистического общества.

Изучение проекта Конституции должно быть организовано во всех партийных, комсомольских, пионерских организациях, в вузах, техникумах, общеобразовательных школах и профтехучилищах. Следует провести республиканские и зональные инструкторские совещания-семинары для идеологических работников, разработать тематику лекций, докладов, агитбесед, полтинформаций, организовать лектории, подключить к этой работе народные университеты; при первичных парторганах крупных предприятий, уч-

реждений, строек организовать краткосрочные специальные школы по изучению проекта Конституции, сформировать агитбуллетени и бригады, организовать выставки, конкурсы, вести корреспонденции в плановых научных исследований НИИ и кафедр вузов с учетом вопросов, возникающих в связи с обсуждением и принятием новой Конституции.

В период летних каникул в системах политического и экономического образования необходимо создать краткосрочные семинары и школы по изучению проекта новой Конституции, учащаяся молодежь с проектом Основного Закона должна ознакомиться в этот период в пионерских лагерях, строительных отрядах, по месту жительства, а в первых числах сентября в учебных программах школ, техникумов и вузов надо предусмотреть специальные занятия.

Активное участие в организации обсуждения проекта Конституции на самом высоком политическом и научном уровне должны принять юридические службы — работники административных органов, общественные.

Для этой цели необходимо мобилизовать институты экономики и права, философии Академии наук Грузинской ССР, всю систему Академии наук.

В своей повседневной работе партийные организации, партийные комитеты должны опираться на широкие слои трудящихся. Смелее вовлекать в активную идеологическую работу представителей нашей интеллигенции — ученых, работающих в области общественных наук, деятелей литературы и искусства.

Совместные с Политуправлением КЗакВО, Политотделом Краснознаменного Закавказского пограничного округа планы идеологических акций партийных организаций республик Закавказья в период обсуждения проекта Конституции СССР надо превратить в жизнь с особой эффективностью.

Задача всей нашей идеологической работы должна состоять в том, чтобы в ходе всенародного обсуждения проекта Конституции СССР придало новый размах социалистическому соревнованию среди тружеников сельского хозяйства республики. Повышенные обязательства взяли и чаеводы колхоза имени Сталина села Хиднаст Чохатаурского района. Передовые сборщики этого колхоза Нази Кукулава и Мери Цицадзе успешно выполняют взятые обязательства. Они дали слово собрать сверх плана по две тонны зеленого чайного листа. На снимке: передовые сборщики чая Нази Кукулава (слева) и Мери Цицадзе на плантации. Фото М. Квирикашвили.

Общам, горкомам, райкомам партии, первичным парторганизациям, подчеркивалось на пленуме, следует немедленно приступить к активному вовлечению партийной, советской, профсоюзной, комсомольской, хозяйственного актива, представителей интеллигенции в организацию глубокого изучения всем населением республики проекта новой Конституции, не допуская при этом элементов спешки, формализма.

На пленуме было сказано о целесообразности создания в ЦК КП Грузии, в Совете Министров, в Президиуме Верховного Совета Грузинской ССР, в обкомах, горкомах и райкомах партии специальных групп по общему анализу поступивших во время обсуждения проекта Конституции предложений и их координации, связанную с обсуждением проекта Конституции, на собраниях, сессиях и т. д.

Стоит задача создать новую Конституцию Грузинской Советской Социалистической Республики. Проект новой Конституции СССР является классическим образцом, какой должна быть Конституция союзной республики с учетом местных специфических условий.

В проекте Конституции СССР нашли свое отражение и закрепление результаты дальнейшего развития политической системы СССР, самой передовой, прогрессивной и демократической политической системы мира.

В докладе на майском Пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев говорил о том, что для сохранения проекта Конституции, отражающего новый этап в развитии Советского государства, важнейшие достижения советского народа и стоящие перед ним задачи коммунистического строительства, характерно прежде всего как главное направление — социалистическая демократия.

Проект Конституции провозглашает: «Руководящей и направляющей силой советского общества, ядром его политической системы, всех государственных и общественных организаций является Коммунистическая партия Советского Союза».

Продолжение на 2-й стр.

## Пребывание товарища Ф. Д. Кулакова в Грузии

Находясь на отдыхе на Черноморском побережье, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС тов. Ф. Д. Кулаков 11 июня прибыл в Тбилиси. В тот же день тов. Ф. Д. Кулаков встретился с членами ЦК и кандидатами в члены ЦК Центрального Комитета Компартии Грузии. Первый секретарь ЦК КП Грузии тов. Э. А. Шеварднадзе проинформировал тов. Ф. Д. Кулакова о ходе выполнения республикой планов и социалистических обязательств на 1977 год, о деятельности Центрального Комитета Компартии республики по выполнению решений XXV съезда КПСС и июньского (1976 г.) постановления ЦК КПСС по парторганизации Грузии. Тов. Э. А. Шеварднадзе рассказал о большом политическом и трудовом подъеме, царящем в республике в связи с опубликованием проекта новой Конституции СССР, докладом Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на майском Пленуме ЦК КПСС. Тов. Э. А. Шеварднадзе подробно проинформировал о работе VI пленума ЦК КП Грузии, который обсудил проект Конституции СССР и задачи партийной организации Грузии, вытекающие из доклада Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева на майском Пленуме ЦК КПСС, заслушал информацию о ходе выполнения социалистических обязательств в честь 60-летия Великого Октября и задачах по успешному завершению пятилетки в республике, об изыскании дополнительных резервов для увеличения

производства и заготовок продуктов животноводства, о работе по подбору, расстановке и воспитанию кадров в свете постановления ЦК КПСС (июнь 1976 г.) по партийной организации Грузии и о работе партийных комитетов с письмами и заявлениями трудящихся в связи со всенародным обсуждением проекта Конституции СССР. Обсуждение проекта Конституции СССР, отметил он, проходит в Грузии в обстановке деловой заинтересованности трудящихся в неутомимом расцвете социалистической Отчизны под знаком их решимости безуклонно выполнять великие предначертания партии.

Тов. Э. А. Шеварднадзе рассказал о тех нерешенных проблемах и недостатках, в работе над устранением которых упорно и настойчиво борется партийная организация Грузии. Тов. Ф. Д. Кулаков подробно интересовался положением дел в народном хозяйстве республики. Товарищи Э. А. Патаридзе, Г. В. Колбиди, Д. И. Паташвили, Н. А. Чиганова, а также министры мясной и молочной промышленности тов. Ю. Д. Убылава, пищевой промышленности тов. Р. Х. Концелидзе, легкой промышленности тов. Г. П. Гамцелидзе поставили ряд вопросов и проблем, решение которых позволит предприятиям промышленности, сельского хозяйства, транспорта и стройкам республики добиться дальнейшего повышения эффективности производства и качества продукции.

11 июня тов. Ф. Д. Кулаков вместе с членами и кандидатами в члены бюро ЦК КП Грузии присутствовал на празднике молодежи в тбилисском стадионе «Динамо» имени В. И. Ленина, посвященном 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции и началу всенародного обсуждения проекта новой Конституции СССР, пропел гимн под девизом: «Земля моя, страна моя — одна родная, одна семья».

Тов. Ф. Д. Кулаков посетил также Грузинский сельскохозяйственный институт, Дом чаев. Музей друзей народов. Тбилисский Дворец пионеров и школьников имени В. Дзедзедзели, Тбилисскую Академию художеств, знакомая с состоянием торгового и бытового обслуживания населения города Тбилиси, посетил ряд объектов торговли. Он живо интересовался накопленным в Грузии опытом производства, переработки и реализации овощей. Вечером того же дня тов. Ф. Д. Кулаков присутствовал на концерте мастеров искусства Грузии в Тбилисском ордена Ленина Государственном академическом театре оперы и балета имени Э. Палашвили.

12 июня тов. Ф. Д. Кулаков ознакомился с новой продукцией Кутаисского автомобильного завода имени С. Орджоникидзе, съездом Пневмотранспорта, осмотрел привинтовую машину, опрыскиватель, машины для рыбления земли и другую сельскохозяйственную технику. Во время осмотра выставки сельскохозяйственных машин тов. Ф. Д. Кулаков встретился со специалистами, конструкторами и руководителями научно-исследовательских институтов и конструкторских бюро.

В тот же день тов. Ф. Д. Кулаков совершил поездку в районы Кахети. Он интересовался вопросами состояния сельскохозяйственного производства в Гурджаанском, Сигнахском, Телавском районах. Во время осмотра комплекса крупного рогатого скота и откормочной площадки в селе Арашени Гурджаанского района и Цюрихского животноводческого комплекса в Сигнахском районе он детально ознакомился с постановкой и решением экономических вопросов на практике работы этих комплексов, имел беседу с секретарями партийных комитетов указанных районов.

Тов. Ф. Д. Кулаков встретился с трудящимися республики, которые в беседе с ним выражали горячее одобрение проекта новой Конституции СССР, положения и выводы доклада Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на майском Пленуме ЦК КПСС, горячо благодарили Центральный Комитет КПСС и лично товарища Л. И. Брежнева за отеческую заботу о повышении благосостояния советского народа, неутомимую борьбу за мир во всем мире. Тов. Ф. Д. Кулаков положительно оценил усилия партийной организации, всех трудящихся республики в борьбе за превращение в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС, выразил удовлетворение темпами роста промышленного и сельскохозяйственного производства, ведущих отраслей Грузии, включая сельское хозяйство, животноводство, рыболовство, лесное хозяйство, виноделие, садоводство, цитрусовую, создадут прочную кормовую базу для животноводства и обеспечат резкое увеличение производства мяса, молока, яиц, других продуктов животноводства. (ГрузИНФОРМ)



# ОСНОВНОЙ ЗАКОН НАШЕЙ ЖИЗНИ

ОКОНЧАНИЕ

Не так давно состоялась Всесоюзная научно-практическая конференция по проблемам развития и сближения наций и народностей СССР и по интернационалистскому воспитанию масс. ЦК КП Грузии в основном докладе изложил главные положения и установки, которыми руководствуется партийная организация республики в этой сфере.

Следует считать неотложной задачей усиления борьбы против всякого проявления национализма, особенно зловещего шовинизма.

Национализм — это та почва, которая может стать опорой буржуазной идеологии. Поэтому следует еще более настойчиво разъяснять массам, что национализм — не только явление, противоречащее интернационализму, но и фактор, который в условиях развитого социализма ведет к измене национальным интересам, идеалам своего же народа, так как он толкает людей к замкнутости, ограничивает их, исключает, провинциализму, национальному эгоизму и т. д. Все это ведет в болото, а болото — не что иное, как путь к загниванию.

Проект Конституции, доклад товарища Л. И. Брежнев на майском Пленуме ЦК КПСС не оставляет места для национализма, а для шовинизма.

В проекте Конституции прекрасно сказано о дружбе и братстве народов, о политических, экономических и социальных основах этой дружбы и братства.

На пленуме ЦК КП Грузии говорилось о необходимости путем глубокой аргументированной, научной пропагандистской работы на местах в местных партийных организациях и трудовых коллективах воздать должное первому среди равных — русскому народу за его величайшие заслуги перед нашей Родиной, перед мировой цивилизацией, за его подвиги во имя светлого будущего всех народов Страны Советов.

В проекте Конституции, отмечали ораторы, разумно, с подлинно ленинской мудростью решены национально-государственные вопросы, которые с наибольшей полнотой отражают общие интересы многонациональных народов нашей великой Родины, добившихся на основе претворения в жизнь ленинской национальной политики небывалых успехов в развитии экономики и культуры. Приводился, в частности, пример Абхазской АССР. В результате индустриального развития этой автономной республики, весь ход которого определялся интересами социалистического общественного разделения труда, задачами создания здесь промышленных центров, их приближения к источникам сырья, в Абхазии созданы электростанции, легкая, пищевая, лесобработывающая отрасли промышленности, развиваются химия и приборостроение.

Коренным образом изменился облик сельского хозяйства. Колхозный строй дал возможность механизировать полевые работы, повысить урожайность, обеспечить зажиточную культурную жизнь на селе. Гигантский скачок в развитии социалистического народного хозяйства Абхазской АССР непосредственно связан с небывалым взлетом ее науки и культуры, с осуществлением грандиозной социальной программы партии. Автономная республика, большинство населения которой до революции было неграмотным, сегодня является одним из научных центров, славный путь прошли ее литература и искусство. Важнейшим завоеванием культурной революции явилось создание кадров национальной интеллигенции, повышение образовательного уровня населения.

В передовую автономную республику в годы Советской власти превратились и Абхазия — бывшая отсталая окраина царской России.

Сегодня по количеству людей с высшим и средним образованием на каждую тысячу жителей Абхазия занимает одно из первых мест среди автономных республик.

Только за прошедшие со времени принятия ныне действующей Конституции 40 лет производство промышленной продукции Абхазии возросло почти в пять раз, были созданы новые отрасли промышленности — электротехническая, химическая, пищевая. Батуми стал центром морского пароходства Грузии, с многочисленной армией работников морского флота, достойно представляющих Советскую страну на всех континентах мира.

Большие сдвиги произошли в колхозной жизни. Вместо

имевшихся в 1936 году 230 малоукрупненных колхозов созданы в десять раз возросло производство чайного листа, в 5,5 раза — табака, в четыре раза — цитрусов. Абхазия покрывает сеть культурно-просветительных учреждений, школ, научных учреждений.

Здесь бок о бок трудятся представители свыше 40 наций и народностей, которые вместе строят новую жизнь. Но, пожалуй, самой внушительной победой советского строя является выход на широкую общественную арену поработавшей в прошлом аджарской женщины. Достаточно сказать, что в нынешней избирательной кампании среди кандидатов в депутаты местных Советов 47,3 процента составляют женщины, тогда как в 1936 году женщины составляли лишь 9 процентов депутатов.

Значительно повысилась удельный вес Абхазии в экономике Грузинской ССР. Она производит сейчас почти 6 процентов промышленности и 9 процентов Грузии, 14—15 процентов сортового чайного листа, 65 процентов цитрусовых плодов.

Разительные перемены за годы Советской власти произошли и в Юго-Осетии. В автономной области возникли такие крупные и важные объекты промышленности, как заводы «Электромашинна» и «Эмалпроб». Кавказское свинцово-цинковое рудоуправление и другие. По сравнению с 1922 годом, когда Юго-Осетия была преобразована в автономную область, объем выпускаемой здесь промышленной продукции в 1976 году возрос в сто раз. Не менее значительные изменения произошли в сельском хозяйстве. На месте мелких индивидуальных хозяйств созданы совхозы и колхозы, оснащенные мощной современной отечественной техникой, позволяющей постоянно увеличивать производство продуктов полеводства и животноводства.

Больше успехов достигнуто в культурном строительстве. Если до революции в Юго-Осетии было лишь несколько церковно-приходских школ, то сейчас только в общеобразовательных школах и средних специальных учебных заведениях обучается более четверти всего населения.

В проекте Конституции очень хорошо сказано о языках, в том числе о национальных языках народов СССР, провозглашаются не только равноправие национальных языков но и фактически реальные возможности изучать, преподавать, общаться, создавать научные труды, произведения литературы и искусства на родном языке.

Развитие национальных языков гарантировано Основным Законом.

Только социализм принес подлинный расцвет грузинскому языку, грузинской литературе и искусству, грузинскому театру и кино, национальному книгопечатанию, газетному и журнальному делу, радио и телевидению, всем сферам, где применяется родной язык. То же самое можно сказать об абхазском языке, осетинском языке, абхазской культуре, осетинской культуре.

Развитие национальных языков — в надежных руках партии и народа.

По понятным причинам в проекте Конституции не представляется возможным отразить ту великую роль, которую играет в нашем государстве русский язык. Но воздавать должное великому языку Октября, языку Ленина, языку революции, отмечать на пленуме, — наш непременный закон.

Как известно, на Кавказе, говорившие выступавшие, до Великой Октябрьской социалистической революции жили многие малочисленные по составу и отсталые в культурном отношении народы. В нашей стране стало возможным, чтобы эти народы шли в ногу с многочисленными, имеющими богатые культурные традиции, и не только не позабыли свой язык, но и развили его дальше, получили свою письменность.

Если бы не такой подлинно государственный подход Страны Советов, многие малочисленные народы сегодня уже, вероятно, не существовали бы. Примеров тому в истории немало. Так, буквально на наших глазах «умер» язык, на котором столетия назидательно говорили примерно около 40 тысяч человек. Такая судьба постигла язык наших близких соседей — убыхей. Жившие прежде на побережье Черного моря, в окрестностях нынешних Сочи и Адлера, они в результате превратились в историческую судьбу оказались оторванными от родных мест. Растворившись среди других соседних народов, они потеряли язык, который не подкреплялся общественными и функциями. Сегодня ученые крупную за крупней собирают образцы этого языка.

Нет сомнения, что если бы убыхей застала Великая Октябрьская революция, этот язык был бы жив и сегодня, он стал бы в ряды языков других народов, и не только не был бы забыт, но получил бы письменность, дальнейшее развитие и сумел бы наиболее полно представить духовную сокровищницу своего народа.

Советское государство придало новые жизненные силы и таким языкам, которые имели тысячелетнюю традицию письменности и древние литературные памятники. Являющимся образцом этого является, например, грузинский язык, который никогда прежде не имел такого широкого и блестящего развития, как сегодня, никогда не был так богат и разнообразен. Сегодня грузинский язык является предметом государственной заботы. Создана специальная республиканская комиссия при Совете Министров республики по выработке норм грузинского литературного языка, в состав которой входят видные деятели грузинской науки и культуры, литераторы, языковеды. А руководит этой комиссией Председатель Совета Министров республики.

Сегодня грузинский язык является лучшим выразителем преобразованной, стабильной жизни грузинского народа, согретого великим солнцем Октября, и на этом языке выражаются самые высокие взлеты научной мысли во всех сферах науки, получившей в республике широкое развитие.

Наша Конституция уделяет особое внимание проблеме женщин, их конституционному положению, проблеме осуществления их прав, активного включения в общественно-политическую и культурную деятельность.

Разъяснение этих проблем должно быть увязано с тем, что сделано в республике в этой области, с опытом работы среди женщин. Следует эффективно показывать роль женщины в строительстве коммунистического общества.

Проект Конституции провозглашает право граждан СССР на труд и фиксирует гарантии этого права.

В связи с этим следует улучшить трудовое воспитание масс и, прежде всего, молодежи.

Право на труд и обязанность каждого гражданина трудиться — неразделимы. В ходе обсуждения проекта Конституции следует показать, как осуществляется в нашей республике право на труд.

Необходимо усилить борьбу с тунеядством, нарушениями трудовой, производственной, договорной, всей социалистической дисциплины, требовать и добиваться, чтобы каждый трудоспособный человек был занят общественно полезным трудом.

В процессе обсуждения проекта Конституции следует сказать о том, что делается для улучшения условий работы трудящихся, о сокращении, а в дальнейшем и полном вытеснении тяжелого ручного труда на основе механизации и автоматизации производства.

Пленум потребовал от горкомов, райкомов, обкомов, хозяйственников, профсоюзов, комсомола комплексного подхода к проблеме улучшения условий труда.

Проект Конституции фиксирует право советских граждан на отдых. Это правило, как отмечено в проекте, гарантируется 41-часовой неделей для рабочих и служащих, сокращением рабочего дня для ряда профессий и производств, сокращенной продолжительностью работы в ночное время, предоставлением ежегодных оплачиваемых отпусков и дней еженедельного отдыха, развитием культурно-просветительных и оздоровительных учреждений, массового спорта, физической культуры и туризма, созданием благоприятных возможностей для отдыха по месту жительства и других условий рационального использования свободного времени. 5-дневная рабочая неделя дала возможность каждому трудящемуся отдыхать в течение года 104 дня. Если же учесть еще и праздничные дни, и оплачиваемый отпуск, то время отдыха превышает 130 дней в году. Следует создать все условия для того, чтобы в свободное время творчество трудящихся обогащало общество новыми ценностями.

Вся система социального обеспечения нашей республики, как и страны в целом, говорит о том, что эти права граждан реально гарантированы. Достаточно отметить, что в девятой пятилетке на нужды социального обеспечения в республике было ассигновано 1 миллиард 467 тысяч рублей, а в десятой пятилетке ассигнования на эти цели еще более возрастут.

На 1 января 1977 года в республике более 515 тысяч человек получали пенсию из госбюджета, более 283 тысяч — от колхозов, пособие от государства получают около 490 тысяч многодетных и одиноких матерей, около 42 тысяч малообеспеченных семей и т. д.

В проекте Конституции зафиксировано право граждан СССР на жилище с соответствующими гарантиями.

Это значит, каждый наш успех в области жилищного строительства означает укрепление конституционных гарантий прав советских граждан. Это не только хозяйственная, но и политическая, конституционная проблема.

40 лет назад, в год принятия ныне действующей Конституции, за год в республике было построено 85 тысяч квадратных метров жилья, а капитальные затраты составили 11 миллионов рублей. В текущем году предстоит ввести в эксплуатацию 970 тысяч квадратных метров, освоить более 155 миллионов рублей капитальных вложений. Таким образом, по этим основным показателям достигнут рост соответственно в 11 и 14 раз. В последние четыре года планы ввода в эксплуатацию жилья выполняются.

Вопрос полного освоения капитальных вложений, как плановых, так и дополнительно выделяемых на жилищное строительство, должен стать главной задачей в нашей дальнейшей деятельности. В 1976 — 1977 годах была изыскана возможность дополнительного выделения около десяти миллионов рублей. Необходимо и дальше находить резервы для увеличения объемов строительства жилья.

Предстоит принять все необходимые меры и по улучшению качества жилищного строительства, так как конституционное право на жилище предполагает предоставление гражданам именно качественного жилья.

В недалеком прошлом в республике происходило преступное разбазаривание жилого фонда. Многие министерства и ведомства, исполкомы городских и районных Советов депутатов трудящихся допускали грубейшие нарушения при распределении жилья. Квартиры предоставлялись лицам, не состоящим на учете или же обеспеченным жильем, тем самым нарушалась определенная Конституцией гарантии прав граждан на жилище. С этим безобразием в основном покончено.

Коренное улучшение жилищного строительства — гарантия реальности прав граждан на жилище. Решить эту задачу — дело чести парторганизации Грузии.

Проект новой Конституции СССР гласит, что граждане СССР имеют право на образование. Конституция провозглашает гарантии, обеспечивающие это право. Оно, во-первых, обеспечивается бесплатностью всех видов образования, во-вторых, осуществлением всеобщего обязательного среднего образования и многими другими факторами. Уместно напомнить, отмечалось на пленуме, что содержание одного учащегося государству обходится в общеобразовательных школах — 187 рублей в год, в средних специальных учебных заведениях — более 1.000 рублей. На содержание одного ребенка в детских яслях в год расходуется свыше 500 рублей, а в детских садах — 450 рублей, при этом 80 процентов этих расходов оплачивается государством.

Сегодня в Грузинской ССР насчитывается 19 вузов. В них обучается около 85 тысяч студентов — представителей многих наций и народностей нашей страны.

Большое внимание уделяется племени молодежи в создании в ней широкого развернувшегося в нашей республике в процессе претворения в жизнь заданий десятой пятилетки. Так, только в прошлой пятилетке вклад студенчества в выполнение народнохозяйственных планов республикой составил почти 18 миллионов рублей. Лучшим выражением интернациональной дружбы народов явилось участие грузинских студентов в строительстве мемориального комплекса в честь Ю. Гагарина, различных народнохозяйственных объектов в Черноморской зоне России, в Казахской ССР, в Мурманской области, на КамАЗе, в Тольятти, Смоленске.

Выражением широкого участия студенческой молодежи во всенародных делах являются разработанные в студенческих лабораториях проблемы, проекты и темы, которые успешно внедряются в народное хозяйство.

За последние пять лет студенческая молодежь республике широко участвует в обсуждении актуальных проблем общественно-политической жизни, вопросов коммунистического строительства. Многие представители студенческой молодежи избраны депутатами Верховного Совета Грузинской ССР, местных Советов депутатов трудящихся.

Сформированное в проекте Конституции право нашей молодежи на образование в то же время подразумевает ее

обязанности перед государством, партией, народом. Это, в первую очередь, обязанность успешно овладеть глубокими знаниями, навыками избранной специальности. И достойная специализация, высокая подготовка в коллективах тех учебных заведений, где комсомольцы, коммунисты сумели прочно утвердить атмосферу высокой моральной ответственности, при которой соответствующим высоким требованиям и идеям и нравственным принципам учащихся.

В 1976 — 1980 годах в республике предусматривается переход на среднее профессиональное образование.

В десятой пятилетке в учебных заведениях профтехобразования Грузии намечается подготовить 121.000 квалифицированных рабочих.

На начало 1976-1977 учебного года в республике функционирует 4.214 общеобразовательных школ с охватом 1.002,4 тысячи учащихся.

Быстрыми темпами в республике растут дошкольные и внешкольные детские учреждения.

На недавнем IV съезде учителей республики ЦК Компартии Грузии высказал свое отношение почти по всем проблемам, которые стоят сегодня перед учителями. По итогам обсуждения проекта Конституции СССР надо тесно увязывать с материалами IV съезда учителей республики, с постановлениями ЦК КП Грузии по вопросам дальнейшего развития народного образования.

Необходимо, говорили выступавшие, решительно бороться с тем формализмом в учебно-воспитательной работе средних школ, который все еще существует. Нужно создать в школах такие условия для учебы, при которых сегодняшний выпускник будет готов завтра с честью осуществить свой гражданские права и обязанности, предусмотренные новой Советской Конституцией.

Это значит, что трудовое воспитание учащихся и их подготовка к общественно-полезному труду в будущем должны осуществляться не только путем словесного убеждения, но и путем продолжения учащимися трудового семестра, создания межшкольных учебно-производственных комбинатов, учебных цехов крупных заводов и фабрик, оборудованных в соответствии с современными требованиями учебными участками.

Отраслевые министерства и ведомства, трудовые коллективы предприятий, местные партийные и советские органы должны вплотную заняться созданием учащимся всех необходимых условий для трудовой деятельности.

Работникам народного образования многое предстоит сделать для того, чтобы поставить на прочную основу подготовку подрастающего поколения для выполнения таких конституционных обязанностей, как и умение бережно относиться к социалистической собственности, охранять природу, исторические памятники и другие культурные ценности народа. Эту работу, говорили ораторы, надо начинать со школьной скамьи.

В проекте Конституции записано, что граждане СССР имеют право на пользование достижениями культуры, что гражданам СССР в соответствии с интересами коммунистического строительства гарантируется свобода научного, технического и художественного творчества.

Обеспечивается это право широким развертыванием научных исследований, изобретательской и рационализаторской деятельности, развитием искусства, тем, что создаются необходимые условия и материальная база.

В проекте Конституции СССР записано, что государство обеспечивает планомерное развитие науки и подготовку научных кадров, организацию внедрения результатов научных исследований в народное хозяйство и другие сферы жизни.

На пленумах Центрального Комитета Компартии Грузии, на собраниях партактива республики, на XXV съезде КП Грузии, в выступлениях членов ЦК, работников ЦК перед научными коллективами республики, при встречах с учеными системы Академии наук и т. д. эти проблемы обсуждались подробно, что дает возможность теснее увязывать обсуждение проекта Конституции СССР с той практической деятельностью, которая ведется сегодня нашими партийными, хозяйственными, комсомольскими, профсоюзными организациями, учреждениями науки.

Одна из статей проекта Конституции гласит: «В соответствии с потребностями общества государство обеспечивает планомерное развитие науки и подготовку научных кадров, организацию

внедрения результатов научных исследований в народное хозяйство и другие сферы жизни». Эти слова подтверждают, что научный потенциал стал одним из богатейших достояний государства. Работа ученых оценивается с высоких позиций. Столь же высоки и ответственные предъявленные им требования, главное из которых — обеспечение глубокой взаимосвязи науки и практики, конкретное и эффективное применение теоретических исследований, внедрение научных разработок в производство.

В связи с этим на пленуме подчеркивалось, что контроль за осуществлением этих непереносимых условий научно-технического прогресса должны взять на себя партийные организации научных учреждений, проектных институтов и конструкторских бюро.

Проект Конституции гласит, что граждане СССР имеют право участвовать в управлении государственными и общественными делами, что каждый гражданин имеет право обращаться в государственные органы и общественные организации по вопросам улучшения их деятельности, критиковать недостатки в работе.

В период обсуждения проекта Конституции СССР поэт писем, обращений трудящихся еще более увеличился. Улучшение работы с ними является мерой, имеющей конституционное значение, укрепляющей гарантии прав граждан СССР.

Проект Конституции СССР фиксирует, что гражданам СССР гарантируется свобода слова, печати, собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций.

Необходимо приложить все усилия к тому, чтобы эти свободы с максимальной эффективностью служили делу социализма, делу коммунистического строительства.

По отношению же к так называемым диссидентам, тем, кто в один голос с нашими врагами кричит о якобы имеющих место нарушениях демократии и прав человека в СССР, говорили участники пленума, вопрос должен быть поставлен так: не права этих «диссидентов» нарушаются у нас, а они нарушают и попирают наши законы, ибо они — отщепенцы общества, авантюристы, карьеристы, их — единичны, и они выступают против всего общества.

В социалистическом обществе личная свобода не имеет ничего общего с произволом личности, с противопоставлением личности обществу. Социалистическая демократия — величайшее завоевание рабочего класса, всех трудящихся нашей страны, результат социального творчества советского народа, осуществленного под руководством ленинской партии. Она служит могучим фундаментом строительства коммунистического общества, вызывая к жизни все новые творческие силы народных масс, всемерно развивая их трудовую и политическую активность.

В проекте Конституции выражена подлинная забота о будущем. В особой статье Конституции говорится, что граждане обязаны заботиться о воспитании детей, готовить их к общественно полезному труду, радовать достойными членами социалистического общества.

Проект Конституции СССР гарантирует неприкосновенность личности, неприкосновенность жилища, свободу передвижения граждан, свободу выбрать место жительства, неприкосновенность личной жизни граждан, охрану законом тайны переписки, телефонных переговоров и телеграфных сообщений.

Уважение личности, охрана прав и свобод советского человека — долг всех государственных органов, общественных организаций, должностных лиц, партийных комитетов.

Конституция СССР исходит из того, что права и обязанности граждан неразрывны, нет прав без обязанностей и нет обязанностей без прав. Конституция провозглашает их полное диалектическое единство.

В нашей Конституции право на труд не отделяется от обязанности трудиться, право на учебу — от обязанности учиться, право критиковать недостатки, забота о личности — от ответственности перед обществом, ответственность перед обществом, равноправие союзных республик — от их взаимной ответственности, от их ответственности перед нашим великим Союзом.

Граждане СССР обязаны заботиться об upkeep и дисциплины, правопорядка, содействовать охране общественного порядка, быть

непримиримым к антиобщественным действиям, соблюдать законы, уважать права других лиц, беречь социалистическую собственность.

Проект новой Конституции провозгласил идею социалистического интернационализма, заботой о конституционных правах всех народов и наций Страны Советов.

Проект новой Конституции СССР содержит много новых моментов: в него вошли три новые главы «Социальное развитие и культура», «Внешняя политика», «Защита социалистического Отечества», значительно расширены и углублены конституционные основы советской демократии, укреплены основы развития местной инициативы, расширены полномочия Советов всех уровней — от местных Советов до Верховного Совета СССР, повышается роль профсоюзов и комсомола, им предоставлено право законодательной инициативы, повышающее их роль в решении политических, экономических и социально-культурных вопросов. Проект Конституции впервые выделяет особую возрастную роль трудовых коллективов, предполагает изменения в избирательную систему. Значительно развиты и усовершенствованы конституционные положения о правах и обязанностях советских граждан, их содержание углубилось, а гарантии укрепились.

Дальше развиты, расширены и углублены политические права и свободы советских граждан.

Эти права даны для дальнейшей активизации участия граждан в коммунистическом строительстве.

Усилены общесоюзные начала в государственно-правовом устройстве СССР и расширены права союзных республик, им предоставлены полномочия на участие в решении вопросов, входящих в компетенцию Союза СССР.

Партия в программе провозгласила самый гуманный лозунг эпохи — «Все во имя человека, все для блага человека». В проекте Конституции также звучит лозунг, выражающий высший гуманизм нашего общества: «Свободное развитие каждого есть условие свободного развития всех».

Наша повседневная работа является гарантией неизбежно великих истин, провозглашенных проектом Конституции. Его обсуждение должно носить характер торжественного политического акта, сочетаемого с кропотливой практической работой по устранению всех факторов, мешающих усилению гарантий, провозглашенных в нем прав и свобод.

Практика принятия и всенародного обсуждения проекта ныне действующей Конституции показала великую демократическую силу нашего общества. Обсуждение проекта Конституции 1977 года должно ознаменовать новый качественный этап развития социалистической демократии.

Участие народа в обсуждении проекта новой Конституции должно быть обеспечено на высшем уровне.

С принятием новой Конституции наша жизнь, наша действительность станут еще краше, еще прекраснее, еще привлекательнее и для нас и для всего мира.

Конституция СССР 1977 года — это политический венец эпохи зрелого, развитого социализма, хартия свободных, миролюбивых, демократических, социалистических наций и народностей СССР.

Участники пленума выразили уверенность, что трудящиеся Советской Грузии, с великим воодушевлением встретившие проект новой Конституции СССР, сделают все для того, чтобы внести максимальный вклад в дело строительства коммунизма — самого справедливого общества на земле, во имя которого принимается новая Конституция СССР, ознаменовавшая год 60-летия Великой Октябрьской революции в нашей стране.

Трудящиеся Грузии, как и весь советский народ, заявляя участникам пленума, безгранично доверяют своей партии, ее Центральному Комитету, Политбюро, Леониду Ильичу Брежневу и глубоко уверены в том, что под их испытанным руководством наша страна будет широкими шагами идти вперед к вершинам коммунизма. И великой вестью, великим знаменем, великим ориентиром на этом историческом пути будет новая Конституция, подлинно народная, волебно ленинская Конституция СССР.

(Грузинформ)

